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Az intézmény szervezeti struktúrája,  alapító okirata nem változott a tárgyévben,  ezért  az

intézmény státusza a tavalyi évekkel megegyező:

Az  Öregiskola  Közösségi  Ház  és  Könyvtár integrált  intézmény,  közművelődési  és

közgyűjteményi  (könyvtári-helyismereti)  feladatokat  lát  el.  Önkormányzati  alapítású  és

fenntartású intézmény, amely munkáját éves költségvetésének jóváhagyásával, az elfogadott

vezetői-szakmai  programja  jóváhagyásával,  éves  munkaterv  alapján  (a  tevékenységét

szabályozó  jogszabályi  környezet  szerint)  látja  el,  éves  tevékenységéről  beszámoló

segítségével ad számot. Az intézmény szervezeti struktúrája, alapító okirata nem változott a

tárgyévben, ezért a fentiek az előző évekhez azonosan alakult. 

1. Vezetői összefoglaló

Az  Intézmény  2022-es  működése  a  szakmai  feladatokra  szabott  költségvetése  jó

infrastrukturális,  korlátozott  feladatfinanszírozási  keretek  között  ment  végbe.  Az

Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár feladatellátását a tárgyévben a Covid járvány miatti

pandémiás  korlátozások  már  nem  akadályozták,  zárlatok  nem  voltak.   A  negyedik

negyedév  egy  részében  (november  22-tól,  elrendelte  a  Nagykovácsi  Nagyközség

Önkormányzata  képviselő-testületének  119/2022.  (XI.  21.)  számú  határozata)  az

energiaválság  miatt,  a  helyi  takarékossági  előírásoknak  megfelelően  tömbösített

nyitvatartással  szolgáltattunk.  A  Kossuth  utca  78.  szám  alatti  főépületben,  így  a

könyvtárban is a héten három napon (kedd-szerda-csütörtök) voltunk nyitva. A Faluház

minden nap a lakosság és a közösségek rendelkezésére állt. Az 56-os Emlékszoba (Kossuth

utca  64.)  zárva  tart.  A  könyvtári  nyitvatartás  óráinak  száma  nem  csökkent  mert

„tömbösítettük” a nyitvatartást, ezeken a napokon 10-19, illetve 18 óráig voltunk nyitva.

Minden állandó klub, kör, közösség helye megmaradt, senkit nem kellett eltanácsolni. A

szűk keresztmetszet a nagyterem használatában mutatkozott, mert a három tömbösített

napon eleve foglalt volt, így nehezen találtunk helyet az előadásoknak, rendezvényeknek,

családi eseményeknek.

Az intézmény működése a tömbösítés előtt is elérte a majdnem teljes kihasználtságot. Jól

érzékelhető,  hogy  a  növekvő  lakosságszám  növekvő  igényei,  amelyet  nem  csupán
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kiszolgálni,  hanem  felkelteni  is  szakmai  feladatunk,  és  elhivatottan  dolgozunk  is  rajta,

további tereket és humánerőforrást igényelne. 

A  két  nagyrendezvény  közül  a Varázskastélyt és  a  Nagykovácsi  búcsút is  meg  tudtuk

rendezni. 

Foglalkoztatás

2020. november 1-jével munkaviszonnyá alakult át az alkalmazásunk. Az Öregiskola minden

munkavállalója elfogadta a munkáltató ajánlatát, így azóta a munka törvénykönyve szerinti

foglalkoztatásban dolgozunk. 

2022.  január  3-án  állt  munkába  Reiss  Borbála,  aki  a  közművelődés  területén  dolgozik,

asszisztenseként,  a  szerteágazó  munka minden részleteibe beletanult  az  év  során.  (2021

novemberétől  a  két  közművelődési  területen  dolgozó  munkatárs  kezdeményezte,  hogy

munkaviszonyukat négyórásra módosítsuk, azóta is ebben a formában alkalmazzuk őket.)

Nagy gondot jelent és jelentett az egyik négyórás művelődésszervező tartós betegsége, az ő

munkakörének  összes  feladatát  át  kellett  venni  a  közművelődési  területen  dolgozó

munkatársaknak és az intézményvezetőnek. 

Az intézmény működésének jogszabályi környezete

A terület  jogi  környezete  jelentősen  nem  változott,  ezért  korábbi  anyagok  átemelésével

mutatjuk be. 

Az Alaptörvény XI. cikke szerint minden magyar állampolgárnak joga van a művelődéshez.

Magyarország  ezt  a  jogot  a  közművelődés  kiterjesztésével  és  általánossá  tételével,  az

ingyenes és kötelező alapfokú, az ingyenes és mindenki számára hozzáférhető középfokú,

valamint a képességei alapján mindenki számára hozzáférhető felsőfokú oktatással, továbbá

az  oktatásban  részesülők  törvényben  meghatározottak  szerinti  anyagi  támogatásával

biztosítja.

Az önkormányzati törvény (2011. évi CLXXXIX. tv. Magyarország helyi önkormányzatairól) 13.

§ 7. pontja rögzíti a helyi önkormányzati feladatok között a kulturális szolgáltatás, különösen

a  nyilvános  könyvtári  ellátás  biztosítása; filmszínház,  előadó-művészeti  szervezet
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támogatása,  a  kulturális  örökség  helyi  védelme;  a  helyi  közművelődési  tevékenység

támogatása. Az ún. kulturális törvény (1997. évi CXL. törvény) határozza meg a könyvtári és

a  közművelődési  feladatok  körét  az  önkormányzatok  számára.  A  nyilvános  könyvtárak

feladatait  a  törvény  55.§-a  konkrétan,  egységesen  szabályozza.  A  nyilvános  könyvtárak

jegyzékébe felvett könyvtáraknak az itt nyilvántartott feladatok mindegyikét el kell látni. A

törvény (2017-es törvénymódosítása óta)  a közművelődési  feladatok ellátását  a település

lélekszámához mérten szintezi. Az alapszolgáltatások közül minden településen kötelező:  a

művelődő  közösségek létrejöttének  elősegítése,  működésük  támogatása,  fejlődésük

segítése,  a  közművelődési  tevékenységek  és  a  művelődő  közösségek  számára  helyszín

biztosítása.  Ezek  mellé  választható  a  többi  felsorolt  alapszolgáltatásból,  a  mi

településméretünkön még két feladat. Az intézmény programjait, lehetőségeit, adottságait

figyelembevéve  a  település  közművelődési  rendeletbe  még  további  4  alapszolgáltatás

felvételét javasoltuk.

Ezek: 

-  a közösségi és társadalmi részvétel fejlesztése,

-  az egész életre kiterjedő tanulás feltételeinek biztosítása,

-  a hagyományos közösségi kulturális értékek átörökítése feltételeinek biztosítása,

-  az amatőr alkotó- és előadó-művészeti tevékenység feltételeinek biztosítása.

Az önkormányzat által támogatott közművelődési feladatok: 

a) a helyi társadalom kulturális önszerveződő tevékenységének erősítése

b) a település sajátos kulturális fogyasztásszerkezetéhez igazodva (agglomerációs fekvés, az

új költözők magas aránya) széleskörű programkínálat nyújtása

c) az iskolarendszeren kívüli, öntevékeny, önképző tanfolyamok, életminőséget és életesélyt

javító  tanulási  lehetőségek  megteremtése;  az  informális  és  a  nonformális  tanulás

lehetőségeinek megteremtése, ismeretterjesztő alkalmak szervezése

d)  a  település  kulturális  értékeinek,  hagyományainak  feltárása,  megismertetése  (különös

tekintettel  a  település  német  nemzetiségi  múltjára),  helytörténeti  gyűjtemény

működtetésével,  helytörténeti  munkák  megjelentetésével,  digitális  archívum

működtetésével

e) az egyetemes, a nemzeti, a nemzetiségi kultúrák megismertetése, a különböző kultúrák

közötti  kapcsolatok  kiépítése  és  fenntartása,  a  Német  Nemzetiségi  Önkormányzat  és

közösségei kulturális eseményeinek segítése

f) a települési nagyrendezvények méltó megszervezése, megemlékezés a nemzeti és helyi

ünnepekről
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g)  a  szabadidő  kulturált  és  művelődési  célú  eltöltéséhez,  az  igényekhez  alkalmazkodó

rendezvények szervezése, a helyi művelődési, művészeti és közösségi élet segítése, anyagi és

infrastrukturális lehetőségeinek megteremtése 

h) az ismeretszerző, az amatőr alkotó, művelődő közösségek tevékenységének támogatása;

i)  a  képző-,  ipar-  a  népművészet  hagyományos  tevékenységeinek  gyakorlásához

tanfolyamok, bemutatók és kiállítások szervezése, fellépési alkalmak biztosítása

j) a különböző életkorú és értékrendű civil  közösségek művelődési  szándékainak igény és

lehetőség szerinti segítése

k)  az  ifjúság  kulturális  életének  fejlesztése,  érdekérvényesítési,  művelődési

kezdeményezéseik

segítése

l) a helyi társadalom struktúráját figyelembevéve széleskörű, igényes gyermekprogramok és

családi programok szervezése

m) az életkor-, érdeklődés-, élethelyzet szerint szerveződő klubok, körök tevékenységének

támogatása

Az intézmény munkájának keretét ezek a törvényi előírások, illetve a helyi közművelődési

rendelet adják. 

Stratégiai céljaink változatlanok

Az  Öregiskola  legyen  ismert,  elismert  intézménye  a  településnek,  programkínálata

jelentsen  egy  kiegyenlített,  megbízható,  minőségi  színvonalat.  Kínálatában  legyen

érezhető,  hogy  igazodik  a  település  igényeihez,  törekszik  a  legmagasabb  színvonalú

kulturális szolgáltatásokra. 

Az  Öregiskola  (munkatársai,  tevékenységszerkezete,  kommunikációja)  legyen  kreatív,

lendületes, nyitott, igényes, megbízható, elkötelezett és mindenekelőtt közösségi. 

Az Öregiskola illeszkedése a település intézményhálózatába és a szakmai vérkeringésbe

legyen optimális. 

Stratégiai céljaink irányába határozott lépéseket tettünk, bár a pandémia után jelenleg az

energiaválság okozta megszorítások szerint kell dolgoznunk. A három éve tartó folyamatos

alkalmazkodás,  igazodás  sok  energiát  vitt  el,  és  nem  volt  jó  hatással  a  stratégiai

gondolkozásra. 

Nagy  örömünkre  az  intézmény  mindkét  alaptevékenységében  elérte  a  pandémia  előtti

mutatóit, sőt jobb eredményeket tudunk bemutatni. 

Nagyon  bízunk  abban,  hogy  a  járvány  múlásával,  normális  kerékvágás  esetén,  valóban

képesek rendezni a távolabbi terveinket, „messzebb látó” projektek indításával. 
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Belső-külső kommunikáció

A belső kommunikáció

A belső kommunikáció formáiban nem tettünk jelentős változtatásokat a tavalyihoz képest.

A  Hétindító  értekezlet,  a  termek  beosztását  tartalmazó  Google  naptár,  a  munkatáblák,

Messenger csoportok állnak rendelkezésünkre.

A  belső  kommunikáción  nagyon  sokat  rontott  a  home  office  munka,  és  az  a  tény,

amennyiben nyitva lehet az intézmény, az ügyfélforgalommal van mindenki elfoglalva, nincs

lehetőség csak nagyon rövid munkaértekezletek összehívására. 

A külső kommunikáció

Információs tevékenység – Kommunikáció a közösségeinkkel, közönségünkkel

Az intézmény összefoglalva az alábbi rendszeres tájékoztató tevékenységeket végezte:

 plakátok,  szórólapok  készítése,  elhelyezése  a  település  hirdető  felületein  és  az

intézmény hirdetőtábláján

 tájékoztatás intézményünk működéséről, programjainkról a Tájolóban

 intézményi  honlapjaink,  Facebook  oldalunk  és  YouTube-csatornánk  fenntartása,

működtetése, folyamatos megújítása

https://www.oregiskola.hu/

http://www.nagykovacsikronika.hu/

https://www.facebook.com/nagykovacsioregiskola

https://www.youtube.com/channel/UCVspcf13YzxaOj9piF6SeOA

 Helyismereti  hírek  közzététele  a  Nagykovácsi  Helytörténeti  Értesítő  nyomtatott  és

online, letölthető formátumú kiadványaiban

https://www.oregiskola.hu/kiadvanyok/     

 megjelenés  a  heti  önkormányzati  hírlevélben  és  az  önkormányzati  honlapon

www.nagykovacsi.hu     

 programjaink megjelentetése a Buda Környéki Televízió programajánlójában, a BKTV

YouTube csatornáján

Kapcsolattartás, együttműködés

 együttműködés a község intézményeivel, egyházakkal, civil szervezetekkel

 együttműködési megállapodás a Nagykovácsi Kispatak Óvodával
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 a  civil  szervezetek  vezetőivel  való  folyamatos  kapcsolattartás,  saját  előadásaikhoz,

programjaikhoz évente 4 alkalommal terem biztosítása

 szakmai együttműködés a járási, a Pest megyei közművelődési intézményekkel

 kapcsolattartás  az  NMI  Művelődési  Intézet  Kft-vel  és  a  Magyar  Népművelők

Egyesületével

 közös  fórum  szervezése  a  Budakörnyéki  Önkormányzati  Társuláshoz  tartozó

közművelődési intézményekkel

 csatlakozás a Kultúrházak éjjel-nappal országos közművelődési akcióhoz, „Mindennap

értéket adunk” 

 az Országos Széchényi Könyvtárral

 a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtárral

 a Pest megyei és budapesti könyvtárakkal

 a könyvtárközi kölcsönzésben együttműködő partnerekkel

 a Szirén adatbázist használó könyvtárakkal

 a Petőfi Irodalmi Múzeummal

 PEMEKSZ-tagság

 a helyi könyves szolgáltatókkal, csoportokkal (Tandem Könyv és Kávé, Olvasóklubok)

 az MKE Helyismereti Szekcióval, Mennyeiné Várszegi Judit

 Bányászati Dolgozók Szakszervezetével

 Budakeszi Tájház, Nádas Anna, Bednárik János

 Ferenczy Múzeum Szentendre, Sz. Tóth Judit, Dr. Ottományi Katalin

 Országos Szabó Ervin Könyvtár, Budapesti Gyűjtemény, Sándor Tibor

 Országos  Széchényi  Könyvtár,  Oktatási  és  Humánerőforrás-  fejlesztési  Osztály,  dr.

Hangodi Ágnes

 PEMEKSZ- a Pest megyei Könyvtárosok Szervezete, Kogler Ágnes, Soldevilla Katalin

 Pilisi Szénbányászat, Óvári Sándor, Sági Balázs

 Pilisszentiváni Helytörténeti Egyesület, Ziegler Ágota

 Solymár, Jablonkay-gyűjtemény, Jablonkay Mária

 Természetvédők Turista Egyesülete Domoszlai Erzsébet

Az intézmény arculata, logóhasználat

A  2020-ban  terveztetett  logónkat  következetesen  használjuk.  Díjainknál,  ajándékainknál,

szóróanyainkban, plakátjainkon szerepeltetjük. Ezek folyamatosan bevonultak az intézmény

és remélhetőleg a lakosság életébe.

Az  intézmény  elnevezése  kedvelhető,  sikerült  valamennyit  ledolgozni  a  Könyvtár

megnevezés  leegyszerűsítő  használatából,  az  integrált  intézmény  jellegét  jobban  kifejező

„Öregiskola” elnevezés következetes használatával, bár a köznyelv még hajlik az egyszerűsítő
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formára,  de  tudatosítani  kell  minden eszközzel,  hogy  nem egy  „könyvtár”  szolgálja  csak

Nagykovácsiban a kultúra ügyét, hanem egy intézményen belül a közművelődés is, amely két

terület  egységesen adja  ki  az  Öregiskola  egészét.  A  három telephely  együtt értelmezése

további feladatot igényel. 

A sokak által nagyon szeretett „Faluház” és az 56-os Emlékszoba a várt energetikai pályázat

után talán arculattal is megérkezhet az Öregiskola egészébe. 

A pandémia alatt „feltalált” homlokzati kommunikációt,  az ablakok-ajtófelület használatát

továbbra is megtartottuk, ezzel megpróbálva azok számára is eljuttatni az üzenetet, akik még

nem intézményhasználók, hogy létezik és működik kulturális intézmény a településen. 

2. Közművelődési tevékenység

Személyi feltételek:

Dienes Beáta közművelődési szakember, szakirányú végzettséggel

Diószeghy Tünde kulturális mediátor

Reiss Borbála közművelődési munkát közvetlenül segítő munkatárs

Görgényi Gábor kulturális rendezvényszervező, technikus, gondnok

Bérces Gáborné takarító, dekorációs munkák

Tárgyi feltételek:

A közművelődési funkció három színtéren osztozhat. 

A Kossuth utca 78. az állandó programok és a rendezvények helyszíne. Jó felszereltséggel, jó

technikával, jó közművekkel tudunk itt dolgozni.

A  Faluház  állapota  ellenére  hatalmas  szakmai  hasznot  hajt.  Minden  tárgyi  elesettsége

ellenére nagyon népszerű a használók körében. Ár-érték arányban megsüvegelendő bevételt

hoz.

Az 56-os büszkeségpont nagy kérdéseket vet fel. Használata a felépített, tiszteletben tartott

kiállítás miatt nehézkes. A pályázat kifutási ideje ugyan lejárt, de a termek bármilyen egyéb

(minden kegyeleti szempontokat figyelembevevő) használata is heves ellenállást váltott ki a

Schmidt  családból.  Jelenleg  ennek  a  „telephelynek”  a  közüzemi  díjai,  feltételezhetően  a
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NAMI  korábbi  használata  miatti  átalány  emelése  miatt,  többe  kerülnek,  mint  a  Faluház

költségei.

A villanyfűtés miatt,  ha egyéb akadályai  nem lennének a használatnak,  is  nehéz lenne a

használat,  amit  a  Német  Nemzetiségi  Önkormányzat  Emlékszobájához  mellékelt  wc-

használati jog tovább nehezít.

Művelődő közösségek tevékenysége

Az  Öregiskola  alapító  okiratba  foglalt  közművelődési  alapszolgáltatása  a  művelődő

közösségek  létrejöttének  elősegítése,  működésük  támogatása,  fejlődésük  segítése,  a

közművelődési tevékenységek és a művelődő közösségek számára helyszín biztosítása.

Ennek  az  alapfeladatnak  megfelelően  2022-ben  34  művelődő  közösség működött  az

Öregiskola kötelékében, hattal több, mint 2021-ben. Ez azt jelentette, hogy a Faluházban és

az  Öregiskolában (Öregiskola  kistermében,  nagytermében  és  kézműves  műhelyében)  is

átlagosan  200-200  látogató fordult  meg  hetente  a  klubok,  körök  összejövetelein.  Az  új

közösségek  többsége  a  gyerekek  számára  kínál  lehetőséget  a  szabadidő  tartalmas

eltöltésére: hiánypótló fotószakkör indult a 9-14 éves korosztály számára,  az algoritmikus

gondolkodást fejlesztő robotika szakkör szerveződött a kisiskolások számára, sakk klub várja

a sakkozni vágyó kicsiket és nagyokat. Megnőtt az igény a képzőművészeti foglalkozásokra is,

így megduplázódtak a Firka alkotókör alkalmai és a kör vezetője rajz előkészítőt is indított.

Székely  Attila,  a  Harmónia  Táncklub  oktatója  is  bővítette  a  kínálatát:  a  korábbi,

házaspároknak szóló táncórája mellett 2022-től a fiataloknak is tart tánciskolát.

Nagy örömünkre összekovácsolódott egy olyan közösség is, amely a korábbi meridiántornás

hagyományok  folytatásának  tekinthető:  Tóth  Sára  székes  tornás  csoportja.  Sára  2022.

februárjában  keresett  meg  bennünket  azzal  a  céllal,  hogy  nálunk  is  elindíthassa  azt  a

foglalkozását, amit Nagykovácsi határain kívül már évek óta sikerrel vezet, több helyszínen is.

Hiánypótló ötlet volt a tarsolyában, és éppen egy olyan korcsoport számára kínálta mindezt,

amelyet  általában  nem  jellemző  „kényeztetni”:  csoportos  székes  tornát  szeretett  volna

indítani,  kifejezetten szépkorúak számára.  Egyértelmű volt,  hogy  elsőként  a  Tiszta  Forrás

Nyugdíjas Klub tagjaival kellene megismertetni Sárát, és módszerét, ezért segítségül hívtuk

Fábos Éva klubvezetőt, aki fel is karolta Sára kezdeményezését, és lehetőséget teremtett rá,

hogy a klubtagok kipróbálhassák, milyen élmény részt venni Sára óráin. Akik kipróbálták, ott

is „ragadtak” Sára jó hangulatú, testet-lelket építő foglalkozásain, így az elmúlt egy évben

összeállt egy mintegy 15-20 fős csapat, amelynek tagjai minden hétfőn részt vesznek Sára
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egészségmegőrző óráin. Ennek a közösségnek a létrejötte plasztikusan példázza, hogyan is

szerveződnek az intézmény falai között a kisebb-nagyobb összetartó csoportok.

Székes torna a Faluházban, foglalkozásvezető: Tóth Sára

A Tiszta Forrás Nyugdíjas Klub aktivitása nem csak abban nyilvánult meg, hogy közülük került

ki a torna csoport magját képező kisközösség, hanem elsősorban abban, hogy a két hetente

esedékes klubfoglalkozásokon kívül rendszeres résztvevői az Öregiskola rendezvényeinek, és

számtalan  más,  Nagykovácsi  határain  kívüli  eseménynek  is.  Fábos  Éva  klubvezető

rendszeresen be is számol a Tájoló lapjain a klubéletről, aminek köszönhetően egyre többen

kapcsolódnak be a közösségi életbe. Az évi két nagy klubos rendezvény, a farsangi mulatság

és az októberi idősek világnapi összejövetel is arról tanúskodott, hogy nagy igény mutatkozik

ennek a korosztálynak a folyamatos felkarolására.

A Tájoló Klubélet rovatán kívül a  KlubKörKép címmel indított sorozatunkkal is az a célunk,

hogy  bepillantást  nyújthassunk  a  klubok,  körök  életébe.  A  foglalkozásvezetők  örömmel

tájékoztatják a kívülállókat arról a munkáról, amely a falaink között zajlik. Ezeken az írásokon

keresztül  is  közelebb kerülhetnek  a  foglalkozások  a  célcsoportjaikhoz,  illetve  bárki  képet

alkothat  arról,  hogy  mi  történik  egy-egy  baba-mama  klub,  vagy  egy  kerámiafoglalkozás

keretein belül.
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Baba-mama klub a Faluházban, Foglalkozásvezetők: Fodor Kriszta és Poór-Bagyinszki Diána

2022-ben a következő közösségeknek biztosítottunk helyszínt az Öregiskola termeiben:

Közösség neve Szakmai 

vezető

Alkalmak Helyszín

1. Az én Pódiumom G. Furulyás 

Katalin

változó Öregiskola

2 Baba-mama klub Fodor 

Krisztina és 

Poór-

Bagyinszki 

Diána

heti 1 Faluház

3. Crosskovácsi SE alapozó edzés Gerely Gábor heti 1 Faluház

4. Darts klub Görgényi 

Gábor

heti 1 Öregiskola

5. Erdőjáró klub/Jó ebédhez jár a séta Szabó Gábor havi 1 külső helyszín

6. FényKépZő fotószakkör 

gyerekeknek

Bajári Lilla heti 1 Kézművesműhely

7. Firka alkotókör gyerekeknek Payer Kati heti 2 Kézművesműhely

8. Grosse Kowatscher Runde - 

Német nemzetiségi tánc

Klein Ferenc heti 1 Öregiskola

9. Hatha jóga Jurás Éva heti 1 Faluház

10. Helen Doron angol nyelvtanfolyam 

gyerekeknek

Magyar Anita

Hana

heti 1 Faluház

11. Kékharisnya (irodalmi és film) klub Kalmár 

Angéla

havi 1 Faluház

12. Kerámiafoglalkozás családoknak Kiss Julianna heti 1 Kézművesműhely

13. Kerámiafoglalkozás felnőtteknek Kiss Julianna heti 1 Kézművesműhely

14. Kerámiafoglalkozás gyerekeknek Kiss Julianna heti 1 Kézművesműhely 
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15. Linum Vocal kamarakórus Fazekas 

Ágnes

heti 1 Faluház

16. Logiscool foglalkozások Késmárki-

Benedek 

Judit

heti 2 Faluház

17. Pékdomb G. Furulyás 

Katalin

2-3 

havonta 

Öregiskola

18. Petanque foglalkozások Görgényi 

Gábor

havi 2 Öregiskola udvara

19. Ping-pong Klub Kriesch 

György

heti 1 Öregiskola

20. Ringató Sándorné 

Krizsán Ildikó

heti 1 Faluház

21. Rajz előkészítő Payer Kati heti 1 Kézművesműhely

22. Retro Zene klub Bérces 

Gáborné

havi 1 Faluház

23. Robotika szakkör gyerekeknek Jámbor 

Kornél

heti 1 Öregiskola

24. Sakkfoglalkozás Doroszlai Erik heti 1 Faluház/Öregiskola

25. Sakkmatyi sakkfoglalkozás Ádám Olga heti 1 Faluház

26. Süni zenebölcsi Dudinszky 

Nóra

heti 1 Öregiskola

27. Süni zenebölcsi családoknak Dudinszky 

Nóra

havi 1 Faluház

28. Székes csoportos szenior torna Tóth Sára heti 1 Faluház/Öregiskola

29. Tájfutó klub – Vizsla SE Hegedűs 

Zoltán

heti 1 Faluház

30. Tánciskola házaspároknak Székely Attila heti 1 Öregiskola

31. Tánciskola fiataloknak Székely Attila heti 1 Öregiskola

32. Társasjáték Klub Kiss Szilvia havi 1 Faluház

33. Tiszta Forrás Nyugdíjas klub Fábos 

Lajosné

havi 2-3 Faluház/Öregiskola

34. Zsuzsa néni zenebölcsije Reischl 

Zsuzsanna

heti 1 Faluház

Kiállítások

Kiállítások tekintetében izgalmas évet zártunk: ismét újabb helyi alkotókkal dolgozhattunk

együtt,  ezáltal  újabb  és  újabb  lokális  csoportokat  „csábíthattunk”  be  az  Öregiskolába.

Kiállítóink többsége alkotó hölgy volt, de felkerültek a falra a tragikusan elhunyt Kalocsay

Károly fotói, és az Amerikai Iskola munkatársának, Ian. T. S. Davidson budapesti villamosokat

Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár * Beszámoló * 2022.



2
02

3
.0

3
.0

5.

13

felvonultató képei is. Alkotóink egy része hivatásos művész, másik részük amatőr alkotó. A

képzőművészeti  és  a  már  megszokott,  évről-évre  újabb  aktuális  témákat  felvonultató

helyismereti  kiállításunk  mellett  2022-ben  végre  a  népi  iparművészet  alkotásait  is

bemutathattuk: húsvétra készülődvén írott tojásokban gyönyörködhettek a betérők.

Kiállításmegnyitó, Írott tojások a Kárpát-medencéből, 2022. március 18.

A teljes kínálatunk időrendi sorrendben a következő volt:

1. Szilvássy Rita: Szavakkal – színekkel – formákkal

2.  Szilágyi Erzsébet: „Azt gondoltam…” Hommage á Bódy Irén, Hantai Simon, Yves Klein,

Andy Warhol

3. „Keresztet vetek a fődgyire” Írott tojások a Kárpát-medencéből. Jókainé Gombosi 

Beatrix és tanítványai kiállítása

4. Héra Gábor és barátai tárlata

5. In memoriam Kalocsay Károly - fotókiállítás

6. Berényiné Kata akvarell kiállítása

7. Visszatekintés az elmúlt 120 évre. 120 éves Nagykovácsi könyvtárügye – helyismereti 

kiállítás

8. Ian T. S. Davidson – Budapesti képek

9. Hevesy Anna: Erdő, erdő, erdő. Nagykovácsi kerek erdő
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Szilágyi Erzsébet: „Azt gondoltam…” Kiállításmegnyitó, 2022. január 24.

A 2022-ben megvalósított 9 kiállításunk igazán nagy sikernek örvendett. Kiállításmegnyitóink

telt  házzal  valósultak  meg,  minden  egyes

alkalommal  összművészeti  élménnyel

gazdagítva  a  vendégeket.  Új

kezdeményezésünk volt, hogy workshopokat is

kapcsoltunk  a  bemutatás  mellé,  ezzel  is

hozzájárulva  ahhoz,  hogy  közelebb

kerülhessen a kiállítás anyaga a látogatókhoz.

Mindkét  workshop  teltházas  volt:  Szilágyi

Erzsébet  vezetésével  a  kékfestés  rejtelmeibe,

Jókainé  Gombosi  Beatrix  iránymutatása

mellett pedig a tojásfestés izgalmaiba kóstolhattak bele az érdeklődők.

Nemzeti ünnepeink szervezése, lebonyolítása

Március 15-én,  két év kihagyás után újra együtt ünnepelhettünk a Nagykovácsi  Általános

Iskolában, majd koszorúzással zártuk a megemlékezést.

Június  4-én  az  Összetartozás  napi  megemlékezést  a  Linum  Vocal  kamarakórus

közreműködésével a Tisza István téren, koszorúzással egybekötve tartottuk meg.

Augusztus 20-án az államalapítás és az új kenyér ünnepén a Magyarság szentjei című filmet

és a Rézpatkó néptánccsoport produkcióját követően az immár hagyományos nagykovácsi

elismerő címek adományozása következett, majd az új kenyér megáldása zárta az ünnepi

alkalmat.
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Augusztus 20.

Október 6-án,  az Aradi vértanúk napján, nemzetünk gyásznapján a Nagykovácsi  Általános

Iskola diákjai által előadott műsorral, majd koszorúzással és gyertyagyújtással emlékeztünk.

Október 6.

Október 23-án az 1956-os forradalom és szabadságharc napján újra a Nagykovácsi Általános

Iskola falai között emlékezhettünk a 6. évfolyam diákjainak ünnepi műsorával.

Községi rendezvények szervezése, lebonyolítása

A  2020-as  és  2021-es,  koronavírus  járvány  miatti  csonka  évek  után  2022-ben

megvalósíthattuk  mindegyik  nagy  községi  rendezvényünket.  A  júniusi  Varázskastély,  az

augusztusi  Nagyboldogasszony  ünnepe és  az  adventi  hétvégék programsorozata,  mint

házon  kívüli,  szabadtéri  események,  mindig  gondos  előkészítést  és  erőátcsoportosítást

kívánnak az intézmény dolgozói részéről. Másfajta szervezési feladatokat jelent egy-egy több
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ezer  fős  esemény  kidolgozása,  majd  lebonyolítása,  mint  pl.  a  35  közösség  napi  szintű

menedzselése, vagy akár egy bábelőadás lebonyolítása. Ezeknek a kihívásoknak is igyekszünk

megfelelni maroknyi szervező csapatunkkal.

5. Varázskastély családi fesztivál – 2022. június 5-6.

2022.  pünkösdjén  immáron  ötödik  alkalommal  változtattuk  igazi  gyerekparadicsommá  a

Teleki–Tisza-kastély  parkját  több ezer  kisgyermek és  családjaik  örömére.  Két  év  kihagyás

után  újra  bizalmat  szavaztak  nekünk  a  családok  a  pünkösdi  hosszú  hétvégén,  és  velünk

együtt ünnepelték a gyerekeket a meseszép, zöld környezetben.

Buborékeregetés a Varázskastély családi fesztiválon

Az  Öregiskola  csapata  hosszú hónapok  óta dolgozott a  háttérben azon,  hogy  június  első

hétvégéjén  az  eddigieknél  is  nagyobb  volumenű  rendezvénnyel  várhassuk  a  családokat.

Pünkösdvasárnap nagy izgalommal nyitottuk meg a kapukat reggel 10 órakor, hogy egy kis

éjszakai  megszakítással  egészen másnap este 19 óráig  várhassuk a vendégeinket,  akikből

olyan  sok  érkezett,  mint  előtte egyetlen  évben sem!  Rekordszámú  csapat  jelentkezett a

főzőversenyre  is,  és  általában  minden együttműködő  partnerünk  arról  számolt  be,  hogy

olyan sok család tért  be hozzájuk,  mint  korábban soha.  Megteltek érdeklődő lurkókkal  a

bölcsis-ovis-sulis-zeneiskolás-egyesületi  stb.  sátrak,  türelmesen  kígyóztak  a  sorok  a

nosztalgia játszótértől  kezdve az ugrálóvárakon át az euro bungeekig. Reményeink szerint

mindenki talált magának a sokrétű kínálatból ugrálós, mászós, ügyességi, vizes, kézműves,

gondolkodtató stb. aktivitást.

Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár * Beszámoló * 2022.



2
02

3
.0

3
.0

5.

17

A NAMI hangszerbemutatóval egybekötött interaktív foglalkozása a Kastélyparkban

Színpadi programokban sem volt hiány! A két nap alatt 15 különféle produkció népesítette

be a Varázskastély színpadát,  és nézőterét! Amikor az Öregiskolában egy-egy rendezvény

előkészítésekor elkezdünk gondolkodni a lehetséges fellépőkről, az elsődleges szempontok

között  mindig  szerepel  az,  hogy  a  Nagykovácsiban  élő  hivatásos  és  amatőr  művészek,

alkotók, csoportok közül hívjunk meg minél többeket. Szerencsére széles a kínálat, így most

is  számos  helyben  működő,  vagy  legalábbis  nagykovácsi  taggal  büszkélkedő  csoportot

invitálhattunk meg a Varázskastély színpadára. A gyerek művészeti csoportok mintegy 120

tagja  mutathatta  meg  országnak-világnak,  hogy  mit  tanult  az  elmúlt  évek  során

pedagógusaitól,  legyen  az  akár  balett,  disco-,  divat-,  jazz-,  vagy  épp  magyar  néptánc!

Örömmel szemléltük természetesen a felnőtt csoportok táncait is, a sváboktól egészen az

írekig!  Nagykovácsi  lányok-asszonyok  alkotják  a  Linum  Vocal  névre  keresztelt

kamarakórusunkat  is,  akiket  a  fesztivál  alatt több alkalommal  is  hallhattunk:  megállták  a

helyüket a fakanál mellett is, Varázsénekükkel pedig a két napos vigasság színpadi szekcióját

zárták le, közvetlenül azután, hogy a fesztiválozó gyerekek meghallgatták a szintén falunkbeli

Berkesi Alex (Alma zenekar) Pupafalváról szóló zenés meséjét. 2021 nyarán, a Nagykovácsi

búcsún egy hirtelen jött vihar miatt idő előtt be kellett fejeznünk a Pedrofon buliját, így arra

gondoltunk, kárpótlásként újra elhívjuk a fiúkat,  köztük a továbbra is Nagykovácsiban élő

Solymosi Róbert dobost. A csapat újfent fergeteges bulival örvendeztette meg a táncoslábú

hallgatóságot!
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Danny Bain és Ágoston Béla koncertje

Ha mélyebbre ásnánk, biztosan találnánk nagykovácsi gyökereket azoknál a fellépőinknél is,

akiket  a  munkásságuk  előtti  tisztelet  jeleként  hívtunk  meg  családi  rendezvényünkre.  Az

elmúlt időszak jelentősebb magyar gyerekfesztiváljai biztosan nem múltak el anélkül, hogy

Ágoston Béla, Danny Bain, Joós Tamás, a Klárisok és a Rutkai Bori Banda ne lépett volna fel a

színpadjukon.  Úgy  gondoljuk,  a  hazai  zenei  élet  ezen  jeles  szereplői  hozzánk  is  remek

koncerteket hoztak, és mindenkit bevontak a varázslatba, aki csak hagyta magát. Ebből pedig

a  felnőttek  is  részesülhettek,  ha  például  pünkösdhétfő  délelőttjén  meghallgatták  a

HolddalaNap zenekar pünkösdi koncertjét. Persze lehet, hogy korai volt az időpont, hiszen

előtte való este a legendás KFT zenekar volt a sztárvendégünk.

Színpadon a Holddalanap zenekar
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Nagyboldogasszony ünnepe – Nagykovácsi búcsú – 2022. augusztus 12-14.

Változatos  programokat  igyekeztünk  összeállítani  erre  a  nyárvégi,  az  időjárás

viszontagságainak,  és  a  rendelkezésre  álló  hely  szűkösségének  kitett  másfél  napos

rendezvényre is. A következő programkínálattal vártuk az érdeklődőket:

Augusztus 12. péntek – Öregiskola
17.00 A legszebb konyhakertek és a Virágot Nagykovácsinak 2022 program díjátadása
18.00 120 éves Nagykovácsi könyvtárügye - helyismereti kiállítás megnyitója
Augusztus 13. szombat
15.00 Veterán járművek felvonulása
A Tisza István téren:
16.30 Titoktok - Bognár Szilvia és zenekara
18.00 GEP együttes
20.30 Muflon Jazz Band
22.00 Parázs zenekar
Augusztus 14. vasárnap
9.30 S.O.S. Mentőkutyás Egyesület bemutatója
10.00 Ünnepi szentmise Nagyboldogasszony ünnepén a Római katolikus templomban
10.30 TrappTop Flotta gólyalábasok – Rákóczi u. 1.
A Tisza István téren:
15.00 Lippai Andrea – flamenco
15.15 Nokedli Bohóc műsora
16.00–18.00 A Német Nemzetiségi Önkormányzat hagyományőrző műsora
Fellépett: a Grosse Kowatscher Runde tánccsoport (Nagykovácsi)
A zenét a Schaumarer Musikanten zenekar szolgáltatta
18.30 A katolikus templom zenekara
19.00 Ünnepi szentmise a Római katolikus templomban
Kísérőprogramok a Faluház udvarán:
Szombaton 15.00–19.00 között népi fa játszóház
Vasárnap 15.00–19.00 között Vitéz László bábjáték automata

A  színpadi  eseményeket  kézműves  kirakodóvásár  kísérte,  és  természetesen  nem
hiányozhatott  a  vattacukor,  lángos,  kürtőskalács,  popcorn  stb.  sem  a  vendéglátósok
kínálatából. Az elmúlt időszakban remek együttműködések kezdődtek a helyi vállalkozókkal,
így  pl.  a  kézműves  sajtokat  készítő  Nekem  8  vállalkozással,  vagy  a  Menő  Jövő
csomagolásmentes bolttal. Kitelepülésükkel ők is színesítették a búcsúi forgatagot, amelyből
nem hiányozhatott a nosztalgia vidámpark, a bungee jumping vagy épp az arcfestés sem.

A naptári év utolsó nagy mozzanata az adventi hétvégék megszervezése. A búcsúi hőséggel

ellentétben itt a hóval és faggyal kell versenybe szállnunk, és olyan programokat kiállítanunk,

amelyek nem kerülnek veszélybe extrém időjárási körülmények között sem. A Tisza István tér

nagy örömünkre a kedvezőtlen időjárás ellenére is hétről hétre megtelt!

Az első hétvégén a ködös idő ellenére is több mint 100 család segített feldíszíteni  a falu

karácsonyfáját!  Kitartóan  várakoztak  a  kicsik  és  a  nagyok  is,  hogy  a  magasba

emelkedhessenek a Gém-s Bt emelőkosaraival, és feltehessék a fenyőfánkra a kiválasztott

díszeket.  A  Faluházban  teával,  és  a  Csernus  Zöldség-Gyümölcs  jóvoltából  mandarinnal
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várhattuk az átfázott családokat. Az adventi kézműveskedést, amikor is kreatív képeslapok

készültek, 2022-ben a Firka alkotókör vezetője, Payer Kati és a Patronlab vezetője, Karádi

Zsófi "irányította".

Közösségi fadíszítés advent 1. vasárnapján

2022.  december  4-én  a  2.  gyertya  meggyújtását  követően,  fáklyákkal  a  kezünkben

átsétáltunk a Bányász  emlékműhöz.  A fáklyavivők  között számtalan  Borbálát  és  Barbarát

köszönthettük, névnapjukon együtt emlékeztünk Nagykovácsi bányászatára és bányászaira.

Borbála-járásunkat hagyományteremtő célzattal indítottuk el, jövőre ismét várunk minden

kedves  együttműködőt.  Nagykovácsi  Német  Nemzetiségi  Önkormányzata  és  közössége  is

velünk tartott a Borbála-járáson,  majd a közös,  tiszteletteljes mécsesgyújtást  követően,  a

Tisza István térre visszatérve egy vidám adventi műsorral ajándékozták meg a jelenlévőket.

A Német Nemzetiségi Önkormányzat közösségének adventi műsora a Tisza István téren advent 2. vasárnapján
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Advent 3. vasárnapján a Rézpatkó Néptánccsoport egy betlehemes játékkal örvendeztette

meg a jelenlévőket, majd a szokásos adventi koncertre is sor került a templomban.

Betlehemes játék a Tisza István téren advent 3. vasárnapján

Jeles napok, nemzeti és nemzetközi évfordulók megünneplése:

Január 22. A magyar kultúra napja – Szilágyi Erzsébet kiállítása

Február  25. Itt  a  farsang,  áll  a  bál! Farsangi  mulatság  a  Tiszta  Forrás  Nyugdíjas  Klub

szervezésében

Április 11. A magyar költészet napja – Kuti Tünde és a Muflon Para Jazz Band fellépése

Teltházas előadás a magyar költészet napján

Szeptember  30. Idősek  világnapja:  vendéglátással  egybekötött  zenés-műsoros  délután

Nagykovácsi szépkorú lakosai számára a Tiszta Forrás Nyugdíjasklub tagjai és a Nagykovácsi

Kispatak Óvoda közreműködésével
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Vendéglátás az idősek világnapján

Családi és gyermekprogramok

Intézményünkben mindig is nagyon nagy érdeklődésre tartottak számot a gyerekeknek szóló,

és a teljes családot megcélzó programok. 2022-ben a szűkösebb költségvetési keretek miatt

ezekből  a  tervezettnél  kevesebbet  valósíthattunk  meg.  Egész  évben  egy babakoncertet,

három  komplex táncházi  délutánt  és  nyolc  bábelőadást (ebből  hatot  más  forrásokból

támogatott formában) tudtunk megtartani.

Táncház Czene Zsuzsa vezetésével

A  díjmentes  bábszínházi  előadásokra  2022  tavaszán  került  sor,  amikor  is  újra  maszk  és

távolságtartás  nélkül  fogadhattuk  a  kisiskolásokat  az  Öregiskola  színháztermében.  A
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Nagykovácsi Általános Iskola kisdiákjait a Biatorbágyi Juhász Ferenc Művelődési Központ a

Bábos  Tájolás  névre  hallgató  sikeres  pályázata  keretében  három  remek  előadással

ajándékozta meg. A Ládafia Bábszínház az Együgyű Mihók, avagy balgaság szerencséjének

egészen igaz történetét hozta el nekünk, Fabók Mancsi A székely menyecske meg az ördög,

az Álomzug Társulás pedig a Varázshal - avagy az öreg halász és a nagyravágyó felesége című

darabbal varázsolta el a gyerekeket. A három alkalom során mintegy 300 kisdiák vett részt az

előadásokon.

Együgyű Mihók

Nyári táborok gyerekeknek

2022 nyarán 10 napközis tábor valósult meg a Faluházban és az Öregiskolában, táboronként

átlagosan 15-20 fő részvételével. A nyári szünet 10 hetéből 8-ra kínáltunk tábort, ez alatt

összesen 200 gyermek nyári táboroztatásában tudtunk segíteni a szülőknek.

Megvalósult táboraink:
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Ifjúsági- és felnőtt programok szervezése

Koncertek, színpadi produkciók

Az  újranyitást  követően,  még  2021-ben  bekapcsolódtunk  a  Köszönjük  Magyarország!

elnevezésű országos programba, amely 2022 első félévében is folytatódott. A program célja,

hogy a pandémiás időszak elmúltával a hivatásos előadóművészek továbbra is aktív szereplői

maradhassanak  a  kulturális  életnek.  Továbbá,  hogy  a  program  keretében  megvalósuló

produkciók által az újrainduló kulturális élet országszerte gyarapodhasson. A közönség pedig

a tehetséges fiatal előadóművészekkel, illetve az ország neves előadóival egyaránt ingyenes

feltételek mellett találkozhasson.

2022-ben a következő produkciókat bonyolítottuk le a programnak köszönhetően:

- 2022. február 23. Arany és Petőfi -rendhagyó irodalomóra
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Még mindenki maszkban az Arany és Petőfi előadáson

- 2022. április 4. A tér mindent számon tart – Willany Leó Improvizációs Táncszínház előadása

- 2022. április 8. Sarkadi Bence Marionette előadásai

Kisiskolás csoportok Sarkadi Bence ingyenes előadásán

Szintén egy pályázat biztosított lehetőséget a Jazz Consort április 22-i koncertjére is.

Ismeretterjesztő előadások

Az én Pódiumom
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Békeidőben általában két havonta került sor a pódiumbeszélgetésekre annak a sorozatnak a

keretében, amely még a Linum Alapítvánnyal  közös szervezésben indult, de az Alapítvány

elnöke, Szomolányi  Attila halála után is folytatódott az Öregiskola berkeiben. 2020-ban is

már csak 2 beszélgetésre, 2021-ben és 2022-ben is pedig már csupán egyre-egyre tudtunk

sort keríteni. A 94. pódium vendége 2022. április 7-én dr. Klein Ferenc volt.

NATE Esték

Csökkent  a  összejövetel  száma  a  korábbi  években  évi  8  alkalmat  felölelő  NATE  Esték

sorozatában  is.  2022-ben  6  estét  tölthettek  nálunk  a  természetvédelemmel  kapcsolatos

témák iránt érdeklődők. (Az előző évben viszont összesen csak 2 alkalommal gördülhetett le

az ökofilmklub nézői előtt az új, nagyméretű vetítővásznunk.)

Öregiskola Akadémia

Régen  dédelgetett  álmunk  vált  valóra  2021-ben  az  Öregiskola  Akadémiai  Esték  sorozat

elindulásával. 2022-ben viszont csak egyetlen előadásra kerülhetett sor ebben a sorozatban:

2022. november 24-én Rózsa T.  Endre tartott kultúrtörténeti előadást Izrael  története az

ókorban és napjainkban címmel.

3. A könyvtári munka beszámolója
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Személyi feltételek: 

G. Furulyás Katalin helyismeret, tájékoztatás, intézményvezető

Magyar Judit olvasószolgálat, feldolgozás, tájékoztatás

Illés Gabriella olvasószolgálat, feldolgozás, tájékoztatás

Mindhárom könyvtáros munkatárs felsőfokú, egyetemi végzettséggel (MA) rendelkezik. 

A  szakmai  munka  hátterét,  a  technikai  igényeket  jó  színvonalon  segíti  Görgényi  Gábor

kulturális  rendezvényszervező,  technikus,  gondnok  és  Bérces  Gáborné,  aki  a  takarítási

feladatok mellett nagyon sok szakmai feladatban segíti a kollégákat. 

2018. óta minden könyvtárosunk belépett a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Pest Megyei

Szervezetébe,  a  helyismereti  könyvtárosunk  továbbá  a  Helyismereti  szekcióba,  2022-ben

mindenki  megújította  a  tagságát.  Folyamatosan  részt  veszünk  az  Egyesület  munkájában,

pozícionálva ezzel a szakmai területen Nagykovácsi intézményét, az Öregiskolát. 

Technikai, tárgyi feltételek:  

Számítógépek, reprográfiai eszközök, hangtechnika állapota

Az olvasói és dolgozói számítógépek cserére szorulnak, a 2023-as évben a dolgozói gépeket

szeretnénk cserélni, ez kap prioritást, az olvasói gépek már nagyon elavultak, ezekre azonban

már  kisebb  igény  mutatkozik,  mint  korábban.  (Általában  mindenki,  aki  a  könyvtárban

dolgozik a saját laptopját hozza.) 

A könyvtár jól felszerelt, berendezései jó állapotúak. A látogatók és a munkatársak is nagy

örömmel használják a tereit. 

2022-ben  az  Ifjúsági  részleg  megújult,  új  aktivitásra  és  olvasásra  ösztönző  plakátok,

firkafalak, könyvválogatások kerültek kihelyezésre a kamaszok nagy örömére.

A hangtechnikai feltételek az integrált intézményi működés miatt átlagon felüliek.
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A 2022-es év alapadatai, aktualitások, programok

2022-ben újra megrendeltük a Szirén könyvtári programot, ezen keresztül történik a vásárolt

könyvek  bevételezése  a  könyvtári  állományba,  a  könyvtári  dokumentumok  kölcsönzése,

visszavétele, hosszabbítása, a beiratkozott olvasók adatainak megőrzése.

-Február 2-án részt vettünk az évente megtartott gyűlésen Szentendrén, ahol a vezetőség

tagjait választottuk meg.

-Február 14-én, a nemzetközi könyvajándékozási napon az iskolából Kőszegi-Kovács Noémi

osztálya  átlátogatott  a  Könyvtárba,  és  átadták  a  gyerekek  által  otthonról  hozott  és

becsomagolt ajándékkönyveket, melyeket mi gyerekeknek adtunk tovább. 

Ugyanezen  a  napon  ünnepeljük  a  Valentin-napot,  amikor  az  Öregiskola  utcai  ablakait

feldíszítettük, piros szívekkel dekoráltuk, és szerelem-házasság témájú könyveinkből tettünk

ki bemutatóba.

-Márciusban  az  Öregiskola  Közösségi  Ház  és  Könyvtár  bejáratánál  elhelyezett  vitrinben

Bércesné Erika által készített mini zöldségesüzlet köszöntötte a látogatókat, és még több más

miniatűr dekoráció, melyet a gyerekek nagy érdeklődéssel nézegettek.

Ebben az évben különleges esemény volt, hogy mi rendeztük a PEMEKSZ szakmai napját,

hozzánk érkeztek a könyvtáros kollégák egész Pest megyéből. Nagy izgalommal készültünk

2022.  április  hatodikára.  A  Pest  Megyei  Könyvtárosok  Szervezete,  a  PEMEKSZ  keretében

ekkorra  ígérte  a  megye  könyvtáros  kollégáinak  látogatását  és  szakmai  napját,  hozzánk

Nagykovácsiba,  a  legutóbbi  aktualizált  dátum szerint.  Akkor  is  nagyon  örültünk volna  és

megtiszteltetésnek vettük volna,  ha erre az első elhatározás  után azonnal  sor kerülhetett

volna, de a covid, a zárások, egyre csak tolta és tolta az időpontokat, halasztottuk a terveket

és teltek a hónapok, sőt lassan az évek. Ennek a találkozónak hagyományosan a tavasz az

ideje, a tavaszi hónapok az utóbbi két évben sajnos korlátozások között teltek.

A megye könyvtárosai szép számban regisztráltak a programra, mindenki vágyott már az új
szakmai hírekre és a személyes találkozásra is, így ötven feletti jelentkező volt az eseményre. 

A szakmai nap programját a PEMEKSZ vezetősége határozta meg, ők kérték fel az előadókat
is. Az idei találkozó témaköre a közösségek és a könyvtárak voltak. Nem véletlen, hogy a két
pandémiás  év  után  a  közösségek  kerültek  az  érdeklődés  középpontjába,  hogyan  lehet
pótolni  mindazt  ami  a  két  év  alatt  elmaradt,  hogyan  lehet  újraépíteni  azt,  amit  esetleg
szükséges, hogyan kell hozzáfogni új akciókhoz, szervezésekhez.

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Pest Megyei Szervezete Nagykovácsiban az Öregiskola
Közösségi  Ház és Könyvtárban Közösségfejlesztés a könyvtárban címmel ma tanácskozást
szervezett.  A  polgármester  asszony  -  Kiszelné  Mohos  Katalin  -  köszöntőjét  követően
tartalmas előadásokat hallhattak a kollégák Péterfi Ritától (OPKM), Goda Beatrixtól (OPKM),
Dr. Magyaródi Tímeától (ELTE PPK) - olvashattuk a napról szóló összefoglalókban.
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Dr.  Magyaródi  Tímea  egyetemi  adjunktus  a  közösségek  elméleti  aspektusát  vezette  fel,
Társas támogatás és közösség nehéz és könnyű időkben címmel. Előadásában a közösség, a
társas  kapcsolatok,  visszajelzések  megerősítő,  építő  erejét  mutatta  be.  Goda  Beatrixtől
nemzetközi  jó  példák  sokaságát  láthattuk,  hogyan  támogatják  a  közösségi
kezdeményezéseket  Finnországban,  Németországban  és  szerte  a  világban,  illetve  azt  is
megismerhettük hogyan hoznak létre közösségi kezdeményezések könyvtárakat. Péterfi Rita
előadásában  a  Pest  megyei  könyvtárakban  felmért  legfrissebb,  közösségépítési
gyakorlatokról hallhattunk.

A könyvtárosi szakmai nap Fotó: Dienes Beáta

Házigazdaként Nagykovácsit és az Öregiskola intézményét, a helyi gyakorlatot mutathattuk
be.  Talán  nem  véletlenül  kellett  ennyit  várnunk  erre  a  napra,  így  a  szakmai  találkozó
keretében  hirdethettük  meg  az  Öregiskola  ünnepi  könyvtári  évét,  ugyanis  120  éves
Nagykovácsi  közkönyvtárügye.  1902-ben  ugyanis  a  Földművelődésügyi  Minisztérium
támogatásával  173  kötettel  megalakult  a  Községi  Népkönyvtár.  Az  előadásban
intézménytörténeti,  tevékenységszerkezeti  bemutatót  tartottunk,  filmet  vetítettünk  a
településről és az Öregiskoláról. Megszerveztük, a szakmai program részeként a Tisza-kastély
látogatását a program zárásaként. 

-Április  23-án  a  Nagykovácsi  Múzeumi  Szombaton,  melyet  az  Összekovácsoló  Egyesület
rendezett, Könyvtárunk is egyike volt a látogatható helyszíneknek, nálunk kényelmesen ki
lehetett tölteni  a  kvízt,  amelyben községünkkel kapcsolatos kérdések voltak.  A tetőtérben
látható  Szatmári  Lajos-emlékkiállítás  és  a  bányaszati  relikviák  megtekintése  támpontot
adhattak a  válaszokhoz.  Kalauzoltuk a  látogatókat,  aznap  természetesen  kölcsönözni  is
lehetett.
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-A  Varázskastély  rendezvényen  Kiskun  Judit  tartott  kézműves-foglalkozást,  velünk,

könyvtárosokkal pedig könyvjelzőket készíthettek a gyerekek és a szülők, nagy érdeklődés

övezte ezt a programot.

-Júniusban  megújult  az  ifjúsági  részlegünk  az  emeleten,  néhány  új  bútort  vásároltunk

(falipolc,  kisasztal),  növény  és  kép  dekorációkat  helyeztünk  el,  könyves  idézetekből

feliratokat  készítettünk,  képeket  nyomtattunk  és  lamináltunk,  lámpafüzérek  kerültek  a

gerendára, ezáltal sokkal hangulatosabb és modernebb lett ez a rész, a gyerekek és szüleik

máig lelkesen és nagy örömmel veszik birtokba, mindig többen is olvasnak a babzsákokon, a

falon kihelyezett üres papírra egyre több gyerek ír személyes üzenetet, „posztot”.

-Július 14-16-ig Könyvtáros Vándorgyűlésen vettünk részt Kaposváron.

-Az idei  Nagykovácsi  Búcsún megnyitott kiállításunkon Nagykovácsi  könyvtárügyének 120.

évfordulóját ünnepeltük, ez alkalomból a főtéren, az Infosátorban játékos kvízt tölthettek ki

az  érdeklődők,  mely  nagy  sikernek  örvendett,  nemkülönben  az  érte  nyerhető  ajándék

könyvek, melyek mind olvasóink ajándékaiból kerültek ki. Ez alkalomból sok új érdeklődővel

találkozhattunk személyesen, akik közül sokan be is iratkoztak a könyvtárba. 

-Gimnazista közösségi szolgálatosokat folyamatosan fogadunk, közülük sokan a Búcsú és a

Varázskastély rendezvényen segítenek pl. színpadállításban, szállításban, recepciós feladatok

ellátásában,  év  közben  pedig  könyvpakolásban,  leltározásban,  raktárpakolásban  vesznek

részt a mechanikus feladatokban.

-Október  4–10-ig  az  Országos  Könyvtári  Napok  rendezvényeihez  csatlakoztunk  saját

rendezvényekkel,  ilyenkor  adjuk  át  az  az  évi  Könyvfaló-díjat,  ekkor  nemcsak  a  három

legtöbbet olvasó felnőttet és gyereket jutalmazzuk, hanem megdicsérjük a sokat kölcsönző

gyerekeket,  családokat,  ők  ajándék  könyvet,  egyéb  apróságot  kapnak.  A  Könyvfaló-díjat

minden évben más, ügyes olvasó készíti, idén Vadadi Adriennt gyerekkönyvírót hívtuk meg,

aki interaktív gyerekfoglalkozást és dedikálást tartott.

-Részt vettünk a Könyvfesztiválon, a Millenárison, itt lehet áttekinteni a könyvpiac aktuális

kínálatát.

-November  11.,  pénteken  a  Magyar  nyelv  napján  Molnár  T.  Eszter  íróval  Járvás  P.

beszélgetett.
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A magyar nyelv napja esemény plakátja Egri Anikó munkája

-November 22-től tömbösített nyitvatartással voltunk nyitva, heti 25 órát, a hét 3 középső

napján. Hétfőn és pénteken a könyvtárosok az olvasóktól ajándékba kapott több mint 300

könyvet bevételezik  az  intézményi  laptopokon.  Folyamatosan kapunk jó állapotú ajándék

könyveket,  melyeket  a  hátsó  irodában  tárolunk,  ezek  bevételezésére  az  év  közbeni

folyamatos  nyitvatartás  és  a  rendszeres  Bookline-rendelések  Szirén  adatbázisba  bevitele

mellett csak részidők jutnak, így ez a lehetőség kapóra jött nekünk.

-Decemberben  az  Öregiskola  előterében  lévő  új  molinóhoz  olvasóink  köréből  fotózást

szerveztünk,  mely 3 napig tartott a Faluházban,  ekkor megadott időpontokra érkeztek az

olvasók.

2022-ben a könyvtárközi kölcsönzések száma 25 volt, vagyis ennyi alkalommal kértek olyan

dokumentumot  az  olvasók,  mely  nem  képezte  állományunk  részét,  ezért  egy  másik

könyvtárból  postán  kértük  meg,  és  a  megadott  határidő  után  postán  küldtünk  vissza  a

kölcsönző  könyvtárnak.  Ez  vagy  szakirodalmaknál  fordul  elő  vagy  olyan  régi,  ill.  ritka

műveknél, melyek nem kaphatók jelenleg ill. nem lehet beszerezni őket.

Állandó feladataink és szolgáltatások

Állandó könyvtárosi feladataink közé tartozik havonta a könyvrendelés, a beérkezett rendelt

könyvek  bevételezése  a  Szirén  integrált  könyvtári  rendszerbe,  ugyanúgy  ide  kerülnek

bevételre az  adományba kapott jó állapotú ajándékkönyvek,  sőt  még kétféle havilapot  is

rendszeresen  ajándékba  kapunk  egy-egy  olvasótól.  Könyvtárközi  kéréseket  is  teljesítünk,
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amikor egy olvasó által igényelt könyvet egy másik könyvtár állományából postán rendelünk

meg, majd ugyanoda küldjük vissza a határidő lejártával. Ilyenkor postaköltséget kérünk az

olvasóktól. Csak a visszaküldést kell nekünk fizetni, az ide küldés költségét a küldő könyvtár

vállalja. Az olvasókkal folyamatosan tartjuk a kapcsolatot e-mailben és telefonon. Az olvasói

könyvkéréseket egy füzetben gyűjtjük, és a havi  könyvbeszerzésekkor ezeknek igyekszünk

eleget tenni. Amikor beérkezett a könyv, erről az olvasó személyes értesítést kap. Ugyanúgy

történik az előjegyzés szolgáltatással, amikor az olvasó olyan dokumentumot keres, amely

megvan az állományban,  de éppen valakinél  kint van kölcsönzésben. A könyv beérkezése

után ekkor is értesítjük az előjegyzőt. (A bestseller könyvekre 5-6 várakozó is van.) A lejárt

határidejű, kint lévő könyvekről e-mailben figyelmeztetést küldünk az olvasónak.

Gyakran  fogadunk  óvodai,  iskolai  csoportokat  könyvtárlátogatásra,  amikor  papírszínházas

meséléssel várjuk a gyerekeket. A Facebookon rendszeresen, hetente többször adunk hírt új

könyveinkről, aktualitásokról, könyvajánlókkal, fényképes beszámolókkal, az új könyveket a

weboldalon is közzétesszük. 

Állomány-gyarapítás, apasztás, gyűjteményfeltárás, állományvédelem

Az  állomány  éves  gyarapítása  2022-ben  1530  dokumentum.  A  könyvtár  állományába

havonta érkezik új könyvszállítmány. 2022-ben 2 100 000 Ft-ért szereztünk be könyveket,

folyóiratokat. Közel 2 300 000 Ft-ért vettünk állományba könyveket, a két összeg közötti

különbség abból adódott, hogy 2022-ben különösen sok jó állapotú ajándékkönyvet kaptunk.

Nagyrészt jó állapotú könyveket hoznak be hozzánk, ha mégis régi, padláson ragadt, rossz

állapotú, penészes könyvektől szeretnének nálunk megszabadulni, azt már nem fogadjuk el,

más opciókat javaslunk, hiszen azt  mi is csak a szelektív gyűjtőbe tudnánk tenni. Pár éve

szinte  teljesen megszűnt  az  érdeklődés  a  DVD-k,  hangoskönyvek  iránt,  kis  számban még

gyermekeknek szóló meséket visznek, felnőttek már csak évi 1-2 alkalommal kölcsönöznek. A

Netflix és egyéb online platformok átalakították a kölcsönzési szokásokat. Ezekből már nem is

szereztünk be idén. Hasonlóan drámaian csökkent a kézikönyvek, lexikonok, szótárak iránti

érdeklődés,  de  azért  előfordul,  hogy  pl.  nyelvvizsgára  kérik  őket.  A  Google  és  más

keresőszolgáltatások ezeket az eszközöket feleslegessé tették. 

Nagyon kicsi az érdeklődés a nyomtatás iránt, általános lett a digitális tartalmak továbbítása,

egyre kevésbe van szükség erre, de azért havonta 2-3-szor van ilyen kérés. Az internetelérés

is kevésbé keresett, a mobilnet és az okostelefonok világában a wifi igénybevételére már

nincs akkora igény. A speciális, a mi könyvtárunk gyűjtőkörébe nem eső dokumentumokat a

könyvtárközi  kölcsönzés  rendszerében  tudjuk  megszerezni.  2022-ben  42  dokumentumot

kértünk  be,  ez  egyre  gyakrabban  történik,  mi  is  javasoljuk  az  érdeklődőknek,  illetve

egymástól  tudják  meg  olvasóink,  hogy  erre  is  van  mód.  Többször  vették  igénybe  ezt  a

lehetőséget  a  helyi  óvodák  pedagógusai  is,  amikor  egyébként  beszerezhetetlen

szakirodalomra van szükségük. Ha ilyen kérés érkezik az óvodákból, óvodai képzési napokra,

konferenciákra szoktunk nekik szakirodalmat kölcsönözni 1-1 napra vagy 1 hétre – az általuk

megadott tematikában.
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A vásárolt könyvek átlagosan egy hét alatt kerülnek ki a polcokra. Ennyi idő alatt megtörténik

a  bevételezése,  rögzítése  az  épített  elektronikus  katalógusban,  könyvtári  könyvvé  való

felszerelése.  A  rendelés  a  Bookline-on  keresztül  történik  meghatározóan.  A  leselejtezett

könyvek egy része az  elvihető könyvek közé került,  a  könyvtári  piros kocsi  az  Öregiskola

bejárata  előtt  teljesít  szolgálatot.  Jelenleg  24.700  kölcsönözhető  dokumentuma  van  a

könyvtárnak. A  klasszikus  művek,  a  kötelező  irodalom  pótlásra  kerülnek,  folyamatosan

újakra cseréljük az elhasznált példányokat. A folyamatos beszerzés miatt az állomány frissül,

korszerű,  esztétikus  kötetek  találhatók  a  polcokon.  Rendszeresen  javítgatjuk  a  szakadt

borítókat,  ragasztjuk  vissza  a  kiesett  lapokat,  ez  főleg  a  nagyon  sűrűn  cserélődő

gyerekkönyveket érinti.

Könyvtárhasználat, dokumentumforgalom, olvasói szokások

2022-ben 282 új olvasó iratkozott be a könyvtárba. 3246 regisztrált, beiratkozott olvasónk

lett év végére. A 3000. beiratkozó olvasót kis ajándékkal leptük meg, közös fotó készült vele,

amit a FB-ra is kiraktunk. Közel ezerötszáz aktív használója volt a könyvtárnak 2022-ben. A

beiratkozott olvasók aránya: a település összlakosságának közel harmada. Olvasóink jelentős

többsége a 14 év alatti gyerek korosztályból kerül ki. Hasonlóan magas a fiatal felnőtt nők

(kisgyermekkel otthon lévő anyukák) és a nyugdíjasok aránya. Szerencsére sikerül nyitnunk a

nem nyugdíjas korú férfi olvasók irányába is, akik általában a gyerekeiket kísérve jönnek a

könyvtárba. Az olvasók összetételéből adódóan a legkeresettebb könyvek a baba-, gyermek-

és ifjúsági könyvek. Jelentős igény van a kortárs magyar irodalomra. (A helyi két könyvklub

tagjai  is  mindig  keresik  nálunk  az  aktuális  olvasnivalót.)  Hasonlóan  keresettek  a  jobb

bestsellerek (női  olvasók),  a krimik (kiemelten a skandináv krimik),  a népszerű történelmi

regények. Egyre többször fordul elő, hogy valaki a fennmaradó idejében itt marad az ügyeit

laptopról intézni, illetve iskola után az emeleti ifjúsági részben tanulnak a felsősök, vagy a

különórájukig  itt várakoznak.  Kedd délután ugyancsak  az  emeleten sakk-klub is  működik,

melyet egy képzett nagypapa működtet, ez is új színfolt a palettán.

11  nyomtatott  folyóirat olvasható  a  könyvtárban.  A  legnépszerűbbek  az  életmód,

gasztronómia témájúak (Konyha, Burda, Nők Lapja). 

A  bejárati  pultnál  található  a  Nap  könyve  ajánlatunk,  az  évfordulókkal  kapcsolatos

könyvkiemelések, a Facebook-bejegyzések egész évben működtek. Lehetőségünk van a helyi

lapban,  a  Tájolóban  minden  hónapban  önálló  rovatként  megjelenni,  ahol  a  Könyvtári

hírekben beszámolunk az új könyveinkről, programjainkról. Egyre jobban beérik a könyvtár

munkájának  népszerűsítésért,  „láthatóvá  tételéért”  végzett  munka,  érezhető  a  növekvő

népszerűségen, érdeklődésen. Valószínűleg a covid utáni felszabadultság is szerepet játszik

ebben. A 2022-es évben is kiemelt jelentőséget kaptak az online tartalmak. Az Öregiskola

weboldalát sokkal többen keresik fel az ott megtalálható online katalógus és az új könyvek

fényképes felsorolása miatt. 
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Kölcsönzések

2022-ben havonta átlagosan 495 fő kölcsönzőnk volt, szintén átlagosan 1343 db kölcsönzött

dokumentummal,  kölcsönzők  száma,  a  többszöri  kivétellel  együtt  (ez  a  hosszabbítást  is

jelenti): 8495, kivett dokumentumok: 16.120, új beiratkozó: 282, amire büszkék lehetünk.

4. A helyismereti munka beszámolója

Az állandó feladatok ellátását a 2022-es év során is folyamatosan végeztük, természetesen a

lehetőségek és aktualitások diktálta eltérő mélységben.

(Általánosságban  elmondható,  hogy  a  tartós  helyettesítés  miatt  a  helyismereti  munkára

kevesebb idő jutott, ez az  állandó munkában és az  idei  aktuális  események számában is

megmutatkozott. A terület legfontosabb célkitűzései, ennek ellenére, megvalósulhattak.)

Állandó feladatok:

A helyismerettel,  helytörténettel kapcsolatos anyag dokumentációja,  rendezése, tematikus

gyűjtésének kezdeményezése, gondozása, kiemelten az alábbi tárgykörökben: képeslap- és

fotógyűjtemény,  kézirattár,  lapkivágatok,  oklevelek,  iratok,  aprónyomtatványtár  és

plakátgyűjtemény, helyi sajtótermékek, kiadványok.
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Továbbra is fennáll, hogy a jelenleg képződő dokumentumaink túlnyomó része digitálisan jön

létre (plakátok, helyi sajtó, hírek, események stb.) ezek gyűjtése számosságuk miatt szinte

még a lehatárolt gyűjtőkör szerint is lehetetlen. A más struktúrában megjelenő tartalmak (pl.

weblapok, facebook csoportok) gyűjtésének, szelektálásának módja tágabb szakmai körben

is  csak  jelenleg  formálódik.  Ezért  és  a  humánerőforrás  ismert  szűkössége  miatt  ezeket

közelítően sem tudjuk teljes mélységben gyűjteni, és mint említettük, a szakma is keresi a

megnövekedett, dömpingben áramló tartalmak feldolgozásának módszertani kereteit.

A  község  korábbi  polgármestere,  Pájer  Árpád  jóvoltából  a  község  gázberuházásának

dokumentációja,  illetve  a  község  iskolájának  dokumentumaiból,  levelezéséből  (második

világháború előtt időszak) került be a gyűjteménybe néhány papíralapú dokumentum. Ezek

megnyugtató fizikai elhelyezése történt meg, a feldolgozás folyamatban. 

A helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos anyagok gyűjtésének folyamatos elősegítése

A tárgyi gyűjtemény gyarapítása, gondozása 2022-ben 1 db új tárgy került be a helytörténeti

gyűjteménybe,  ez egy régi  sváb lekváros  edény.  (Anyaga mázas  kerámia,  állapota szerint

sérült. Adományozója: Réthy Mária)

A  lokálpatriotizmus  ügyével  kapcsolatos  közösségi  kezdeményezések  generálása,  ezek

koordinálása  a  meglévő  helyismereti  munkák  megismerésének  szervezett  elősegítése

folyamatos  tevékenységünk.  (Erre  az  online  felületek  is  segítségünkre  vannak  (facebook,

weboldal).)

Levéltári, adatbázisokban történő kutatómunka helyismereti, helytörténeti témákban 

A keresések folyamatosak, ebben az ADT adatbázisa a legnagyobb lehetőségünk. 

A Pest Megyei Levéltárban az egykori jegyzőkönyvek
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A könyvtártörténeti kiállítás több forrása levéltári kutatómunka eredménye volt, a Pest

Megyei  Levéltárban  végeztünk  kutatómunkát,  ahol  több,  a  község  egykori

képviselőtestületi jegyzőkönyveiben találtunk a témában releváns feljegyzéseket. 

A Megyei Levéltárban kutatási engedélyért kellett folyamodni, jelentős adminisztrációs

kötelezettség után kaptunk arra engedélyt, hogy az előkészített anyagokba betekintést

nyerjünk, illetve fotódokumentumokat készíthettünk. 

Ezeket  a  kiállítás  tablóin  és  a  beharangozó  anyagokban  közreadtuk,  eredeti

megjelenésükben és leirat formájában is.

A helyismereti dokumentumtár, gyűjtemény anyagának karbantartása helyismerettel,

helytörténettel kapcsolatos közösségi oldalak gondozása, figyelése

A Nagykovácsi Krónika oldal rendszeresen karbantartott, bővülése tervszerű, 2022-ben

nem történt átalakítás a szerkezetében.

Sokkal  dinamikusabb,  élettel  telibb  a  Nagykovácsi  Pékdomb  Facebook  csoport

működése.  Itt  a  megjelenő  tartalmak  tervezetlenek,  a  megosztások  esetlegesek,  a

reakciók spontánok. 

Jelenleg 1635 tagja van, tavaly 1549 tagunk volt, 1200 aktív tag van, tavaly 1234 tag volt

aktív,  ebben  tehát  nem  értünk  el  javulást.  Egy  hónapban  átlagosan  harminc  körüli

bejegyzésünk van. A legnépszerűbbek ezer feletti elérést produkálnak. A legnépszerűbb

napok tavaly a szerda és a szombat,  kiemelten a szombat est nyolc óra utáni  órák, a

szombat a tavalyi évhez hasonlóan népszerű. A tavalyi év hétköznapjai közül a kedd volt

a  legerősebb.  A  csoport  kevés  új,  még  nem  látott  tartalmat  tud  előhozni.  Sajnos

szaporodnak  a  jószándékúan  közzétett,  de  inkább  a  falusi,  régmúlt  idők  iránti

nosztalgikus tartalmak,  amelyen nem helyi  vonatkozásúak,  azonban sok esetben ezek

kapcsán kerülnek elő a témába vágó, akár már korábban is látott fotók, információk. 

Helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos baráti kör, klub, civilszervezet, szervezetek

munkájának koordinálása, éltetése

A Pékdomb csoport 2022-ben három alkalommal tartott Pékdomb estéket. Januárban és

márciusban 50 év Nagykovácsiban 1-2.  Biró István emlékeit  hallgattuk,  fotóit,  videóit

ismertük  meg.  Szeptember  19-én  vetített  képes  előadást  tartottunk  Nagykovácsi

könyvtártörténetéből, a 120 éves évfordulóra készült könyvtártörténeti kiállításban. 
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A Pékdomb esték plakátja Egri Anikó munkája

A helyismerettel,  helytörténettel  kapcsolatos  járási,  térségi,  országos  szervezetekkel

való kapcsolatkeresés, kapcsolattartás a környező települések helyismereti munkáját

végzőkkel, országos szakmai szervekkel

A kapcsolattartás bővülő körben folyamatos. Tárgyévben a Pest Megyei Levéltár, illetve a

Hamvas  Béla  Pest  Megyei  Könyvtár  intézményekkel  lett  szorosabb  a  kapcsolatunk,

mindkettővel az éves helyismereti kiállítás kapcsán. Jelenleg egy pályázati anyagunk van

elbírálás  alatt  a  Pest  Vármegyei  Könyvtárnál,  egy  helytörténeti  konferencia  és

konferenciakötet  részesei  szeretnénk  lenni.  Szintén  a  120  éves  Nagykovácsi

könyvtárügye témában adtuk le a kutatás és a tervezett előadás abstractját. 
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Rendelkezésre állás a helyismereti témák kutatói, egyéb lakossági igények számára.

A  rendelkezésre  állás  folyamatos,  idén  kisebb  kérdésekkel  kerestek  meg  minket.

Szakdolgozó nem volt, aki Nagykovácsi témában dolgozott volna, illetve nem volt ilyen

megkeresésünk. 

 

Kiemelt feladatok:

A helyismereti dokumentumtár

A dokumentumtár  túlnyomórészt  fotókból,  kisnyomtatványokból,  kiemelt  újságcikkek,

Nagykovácsira  vonatkozó  irodalmak  összessége.  A  gyűjtőkör  időben,  térben,

tartalmában lehatárolásra került, a megőrzés és gyarapítás mellett a rendszerezés, leírás

jelent nagy feladatot, eddig a feltárás, szortírozás történt meg, sajnos a szisztematikus

rendszerezés továbbra is várat magára. Idén a Pájer Árpád-féle két anyag (gázberuházás

dokumentációja,  iskolai  levelezés)  kerültek  be  a  dokumentumtárba.  A  digitalizálás

változatlanul áll, a kulturális közmunkaprogram vége miatt erre szabad kapacitás sajnos

nem maradt.

A Nagykovácsi Krónika -  http://www.nagykovacsikronika.hu/

2017.  május  5-től  működik  a  felület.  A  fejlesztés  során  átalakult,  egyszerűsödött  a

rovatszerkezet,  kevesebb  témában  rendszerezzük  a  bejegyzéseket,  azokat  a  rovatokat,

amelyeket  nem  tudtunk  tölteni,  elhagytuk.  A  fejlesztés  után  sokkal  megbízhatóbban

működik az oldal kereső funkciója, amely a tudatos használatot segíti. A rovatokban pedig

szűkítetten is keresgélhetnek az érdeklődök. Ez volt az utolsó fejlesztés tartalma, az utóbbi

két évben nagyobb változtatás nem volt a rendszer tartalmi struktúrájában. 

Az eddigi látogató szám: 113 632 /2022 vs 71 131/2021, 

a megtekintések száma: 1 426 261/2022 vs 1 274 876 /2021

2022-ben 365 napban 24372 látogatója volt az oldalnak, 84 331 látogatással. 

Összehasonlítva  a  korábbi  két  év  adataival,  folyamatosan  gyarapodik  a  Krónika

olvasottsága,  ez  azért  is  kiemelendő,  mert  sajnos  a  bejegyzések  száma  a  kapacitás

szűkössége miatt csökkent. 

2021-ben 365 napban 18179 látogató volt, 67863 látogatással. 

2020-ben 19871 látogató volt, 64943 megtekintéssel.

A Krónika felület látogatottsága teljesen egyértelműen összefügg a facebook csoportokban

való megosztásokkal, illetve a weboldal Pékdomb facebook csoportban való szereplésével.

Változatlanul  a  szakirányú  érdeklődés  (bányászat,  viselet,  turistaügy)  kapja  a  legtöbb

érdeklődést. 

„Minden idők” legnépszerűbb bejegyzése a Sváb menyasszony, 3181 látogatással.
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A helyismereti kiállítás

2022-ben egy kiállítás nyílt meg.

Idézet a kiállítás kurátori üdvözletéből: 

„120 éve gondolkodtak el az előttünk járó elöljárók, népkönyvtárat fognak alapítani.  120 év

intézménytörténetét  igyekeztünk  feltárni,  felkutatni  a  dokumentumokat,  kitartóan

megismerni a levéltárban rejlő iratokat. Régi fényképek között válogattunk, hátha feltűnik

valamelyiken a hatvanas-hetvenes évek könyvtára vagy az egykori ÁMK épülete. Kibogoztuk,

hol lehetett az első könyvtár, ki volt az első könyvtáros? Izgalmas feladat volt. 

Mi kell ahhoz, hogy nyilvános könyvtár (jól) működhessen egy településen? 

Kell hozzá egy kölcsönözhető állomány (már 1902-ben, a jegyzőkönyv alapán is látható, nem

is olyan egyszerű tudomány az állomány kialakítása, a csak magyar nyelvű könyvekkel a sváb

település  nehezen  boldogult  volna).  Az  állomány  gyarapítás,  apasztás  fogós  kérdéseket

rejteget.  Nehéz döntéseket kell  hozni.  Mennyire vegyük figyelembe a közízlést,  mennyire

érvényesülhet  a  könyvtárosok  ízlésformáló  igénye,  mely  dokumentumokat  ítélnek

selejtezésre, mert „elszállt felette az idő”. A 120 év alatt nem csupán a történelem viharai

miatt tűntek el  állomány részletek,  jócskán beleszóltak  politikai-ideológiai  szempontok is,

mely könyvek maradhatnak a polcokon, vagy melyeknek kell okvetlenül ott lenniük. 

Kell a könyvtárhoz épület is, helyiség, amely jól megközelíthető, jól kifűthető, ahol kellemes

tartózkodni.  A  tablókon  sorra  megismerhetjük  milyen  nehéz  volt  ez  az  út,  amíg  a  mai

körülmények kialakultak. 

Kell  a  könyvtárhoz  könyvtáros,  milyen  jó,  ha  felsőfokú végzettségű,  szakmáját,  hivatását

szerető szakemberek végzik a munkát, akik értenek a dolgukhoz, és értenek az emberekhez. 

Ahhoz,  hogy legyen könyvtár,  és az  működjön,  éljen,  ahhoz a legfontosabb,  hogy legyen

olvasó!  Legyen meg az olvasási kedv, sikerüljön azt felkelteni vagy megtartani. 

Feltétel  az  is,  hogy szülessenek regények, okos-tanító irodalmak, szép, gyerekeket vonzó

képeskönyvek, izgalmas kalandkönyvek, vidám könnyedek, amelyektől tudunk pihenni egy

feszült nap után. 

Fontos a fenntartói akarat és lehetőség, hogy a körülmények biztosítva legyenek. 

Bizony, mindez szükséges ahhoz, hogy működhessen egy nyilvános (nép)könyvtár.”
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A 120 éves Nagykovácsi könyvtárügye kiállítás megnyitója Köves Szilvia fotója

A kiállítás tiszteletére visszatértek a Veszprémi Nemzeti Színházból  az ott vendégszereplő

Öregiskolás padok. Az iskolás padokat a legújabb generáció is birtokba vette, és megható

módon a régi diákok is elzarándokoltak, hogy kipróbálják a régen koptatott iskolapadokat.

A Helytörténeti Értesítők

2022-ben nem jelent meg Értesítő nyomtatott formában. A 120 éves könyvtárügy anyagot

szeretnénk sajtó alá rendezni. Megjelentetésére a szentendrei Hamvas Béla Megyei Könyvtár

konferenciakötetében és/vagy a könyvtári beszerzés terhére 2023-ban próbálkozunk. 

Bányász nap – Szent Borbála nap

2022.  szeptemberében  koszorúzást  tartottunk  a  Bányász  napon  a  Zsíros-hegyen  a

homokszállítócsillék egykori vastraverzei alatt lévő Bányász-emlékműnél. Beszédet mondott

Kiszelné  Mohos  Katalin  polgármester  és  Beőthy-Fehér  Szabolcs  a  BDSZ  tanácsosa,

nemzetközi titkára
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